

从乡村女孩到排球巨星

高妹朱婷成长记

人 从乡村女孩 差点变成打工妹

1994年,朱婷出生在国家级贫困县郸城秋渠乡朱大楼村。朱安亮和杨雪兰一共生了5个女儿,朱婷排行老三。朱安亮自学修车,在家门口的黄姑河畔盖了一间小铺子,修自行车、农用三轮车。女儿们普遍早熟,母亲杨雪兰对童年朱婷的印象是,"会帮她姐干活,不爱说话"。

到了五岁,朱安亮把朱婷送到朱大楼 小学读书。在学校,朱婷依然表现得默默 无闻。"很普通一个孩子,她身高当时并不 突出,班里四十多个学生,一二十名的中 等成绩。"朱婷的三年级班主任高瑞华说。

2004年小学毕业时,朱安亮把朱婷叫到跟前说:"要不你去南方打工吧。""万般出学业,我想上学。"朱婷还是想读书。朱安亮狠下心来,"那你别在秋渠上了,去县里上,省得我光想叫你缺课回家干活。"

10岁的朱婷第一次走出秋渠乡,朱安亮开农用三轮车送她,一路颠簸到郸城县东郊的新世纪中学。"单程33公里,大部分还是土路,颠得屁股疼。"

在新世纪中学,朱婷很省,一个星期只跟朱安亮要20元生活费,朱安亮给她30元,叮嘱她说:"你得吃肉。"初中三年,朱婷就没胖起来。2006年朱婷升入初三,新任班主任张心义看到她时惊住了,"一米七多的个子,黄不拉叽的,很瘦。"

2007年中考前,张心义一个个问学生初中毕业后的意向。轮到朱婷时,张心义直奔主题:"你以后想弄啥?""张老师,你看我能弄啥?"朱婷很迷茫。张心义想,中等成绩的朱婷可能很难在学业上超越同龄人,于是问她,"你怕不怕吃苦?""不怕。"朱婷回答得很干脆。"那你去练体育吧。"说完这句话,张心义看到朱婷笑了。

2007年8月,张心义带13岁的朱婷辗转找到时任周口市体育运动学校副校长的夏陆海。夏陆海的第一印象是朱婷178厘米的身高,他让朱婷做了简单的摸高,跳远测试。朱婷在测试中表现出超常的灵活和协调性,这让夏陆海认定她更适合苛求位置感的排球运动。夏陆海专门带朱婷去周口市人民医院做了CT,又开车把片子送到郑州做骨龄测试,医生预测她的身高会达到186厘米——这足够在河南省队打二传和自由人。出乎所有人的意料,朱婷最终长到195厘米。

依据当时周口市体育运动学校的条件,无法为朱婷提供哪怕业余的训练。暑假期间,河南省排球赛在开封举行,夏陆海带朱婷去见当时的省队教练,省队教练很满意,"条件不错,但年龄太小了,先去省体校训练吧。"

成就背后 是数不清的苦

2007年8月底,朱安亮正在河边修车时,河南省体校招生办打来电话,让他赶紧准备朱婷的学费和生活费,"一年要三万多元"。被吓到的朱安亮小心翼翼地问:"是不是一次交清?"回答幸好是否定的,朱安亮才有时间慢慢把钱筹集到。

在省体校,朱婷最初被分到普通班,刚刚过了12天,她就被抽调到运动班,运动班的孩子训练成绩更好,可以拿到每天4元的生活补助。省体校女排主教练刘宏很快就注意到朱婷,"她那时正是长身体的时候,经常出现'生长疼',有时走路都一瘸一拐的,但从来没有因为伤疼请过假,那么高的个子练滚翻、练鱼跃,也都是毫不含糊。"

2009年,在省体校进步迅速的朱婷被选入河南省女子排球队,主教练詹海根曾这样描述朱婷的排球天赋:"我让她全力起跳扣杀打死,她刚一落地就跳起来庆祝,跳得比第一次还高。"朱婷迅速成长为河南省女排的主力主攻手。2011年,在世界少年女排锦标赛上中国队获得银牌,朱婷独得87分,在所有队员中排名第十。2012年女排亚青赛,朱婷以105分位居次席。2013年世青赛,朱婷被评为最有价值球员。

2013年,郎平接手女排国家队,当时中国女排在竞技成绩上正处于历史最低谷,郎平起用了一大批年轻球员,包括当时一传技术被媒体描述为"惨不忍睹"的河南女排主攻手朱婷。在郎平的带领下,中国女排渐渐恢复往日实力。里约奥运会开始前,中国女排在各项赛事中拿到4个冠军和3个亚军。

与荣誉结伴而行的是伤病。朱安亮曾对 张心义说:"她(朱婷)给我打电说,爸,我累得 疼得受不了了,不想练了。"朱安亮并不清楚 女儿的疼痛从何而来,因为她从来不说。沉 默半晌,朱安亮开口了:"就算你不练了,不管 你想干啥,我砸锅卖铁也要把你供出来。"

母亲杨雪兰一直觉得排球把第三个女儿从她身边夺走了。从进体校至今9年多,朱婷在家的时间不到两个月,"头几年回来,经常是一身伤。"

2015年8月26日,女排世界杯第四轮,中国队对阵韩国队。第四局开局阶段,朱婷拦网落地时右脚踩到对方队员脚上,导致右脚脚踝受伤下场。第二局比赛中,韩国女排将比分反超。这时,朱婷重新上场,虽然走路的姿势有点别扭,但她和队友一起拿下了关键的第四局,最终中国女排以3:1获胜。

第二天早上,朱婷从比赛地日本给朱安 亮打了一个视频电话。朱安亮毫不掩饰对 女儿的赞赏:"朱婷你中,真坚强,还疼不 疼?""疼也没办法,必须上。"原本很高兴的 朱安亮怔了一下,不知道如何接话了。



世界第二高薪 马上回国打全运会

2013年入选国家队之后,朱婷已 经在某种程度上成为河南体育的象征。

为了解决朱婷训练和比赛的后顾之忧,当地政府将朱安亮家列入扶贫工程的帮扶对象。朱家在朱大楼村的土坯房被拆掉,原地又重新盖起4间平房,当地政府提供了大半资金。村里的水泥路特意拐到朱安亮家门口,他家附近两条新修的水泥路被村民称为"朱婷一路""朱婷二路"。

朱婷的家庭境况也今非昔比。朱安亮曾给朱婷算过一笔账,从2007年进省体校到2012年入选国青队,朱安亮用修车挣的钱和向亲友借的钱供养朱婷,花了十二万余元。朱婷心情好时曾和他开玩笑,"不就花了你十几万,以后都还你。"如今,朱婷用比赛奖金还清了家里的欠款,还给家里买了一辆车、一套具城的房子。

2016年8月21日,中国女排时隔12 年再夺奥运金牌,朱婷还获得了奥运会 女排的MVP(最有价值运动员)。朱安 亮一家彻底告别以往平静的生活。许 多赞助商都给他电话,要求朱婷代言, 朱安亮一家接着一家拒绝。一家暖气 片厂商把产品拉到他家里,朱安亮都没 松口。

里约奥运会后,在郎平的牵线搭桥下,朱婷开启了留洋生涯,来到了女排水平较高的土耳其联赛,90后的她拿到了世界第二高年薪,税后110万欧的工资让国内球迷震惊。不过,几个月的时间,朱婷用自己精彩的表现证明了价值。作为继金延璟之后,第二位拿到欧冠 MVP的亚洲球员,朱婷已经完全适应了留洋生活,她在球队的核心球星的地位也更加稳固,她此前透露,下个赛季,不出意外还将继续留洋生涯。

留洋生活很单纯,除了自己做饭、学英语和偶尔与队友交流,朱婷空闲的时间蛮多,她透露自己正在追剧《人民的名义》,"挺好看,只是这边的网络太不给力了,一天就能下载一集,急死我了。"

土耳其联赛结束后,朱婷将在全运会预赛后归队,作为新一届中国女排的核心,朱婷坦言自己的角色将有所变化:"这次年轻队员多,我会尽自己最大的努力去帮助她们,毕竟我也是从小队员过来的,当初丽姐、小惠姐都给了我很大的帮助,现在我作为一个大队员,有义务倾尽全力去帮助她们。"

(婉综)



口生鱼片



【帅哥马克龙】

"对我来说,我觉得现在你比年轻的时候更美。与你那时的面貌相比,我更爱你现在备爱摧残的面容。"这是法国女作家杜拉斯在小说《情人》中的一句话。每每看到这句话,总会联想到她老人家在70岁的年轻小片,这个没恋爱的传奇故事。眼下,这个浪漫的法国爱情故事有了升级版,而且似乎更好看。

这几天,备受瞩目的法国总统大选正进行得如火如茶,首轮投票后,"前进"运动候选人马克龙与"国民阵线"候选人勒庞进入公众视野,成为"夺冠"热门人选。显然,39岁的大帅哥马克龙似乎更有竞争力——他挽着妻子的每一次露首轮引起媒体的关注,他在首轮竞选成功后与妻子深情拥吻的照片,更是火速传遍全球。

没错,你没有看错,与马克龙的年轻帅气、朝气蓬勃相比,他身边的那个女人略显风烛残颜,但他与这个年长他24岁的女人已经结婚10年,相爱22年——她是他中学同学的母亲、他高中时期的语文老师,他们结婚时,她已是7个孩子的奶奶。

真爱长什么样子? 大概就是这样吧! 不过,这事儿也就是在你们法国,要搁我们这儿,吐沫星子早把你俩淹死了。



【花心刘小光】

看完马克龙,再来看"赵四",忽然有点不想写了——都是40岁上下的男人,差距咋就那么大呢!4月24日,卓伟团队爆料称,东北著名笑星刘小光出轨女粉丝。看到他的出轨细节及与女粉丝的聊天记录后,网友们又炸了——"万万没想到你是这样的赵四"。

童话般的爱情故事总是如 出一辙,但明星出轨劈腿却各 有各的不同——文章没事儿就 四处宣扬这辈子最骄傲的事就 是娶了马伊琍,他出轨姚笛被 曝光后,简直啪啪啪实力打脸; 妻子谢杏芳刚生了孩子还没出 月子,老公林丹就出轨,真心超 级渣男一个;陈思诚出轨,伤害 了群众心目中纯洁美丽的丫 丫,生生破坏了一幕爱情童话; 马蓉出轨窝边草宋喆,把憨厚 的王宝强真当傻子卖了,太过 心狠手辣……刘小光与他们都 不同,他出轨的重点是,无论如 何,自己一分钱不花。